
Consiglio Comunale INT 1061 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

CHIARIMENTI  SUI  CONCORSI  PUBBLICI  INDETTI  DAL  COMUNE  DI
TORINO PER 30 POSTI DI ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO E 5 POSTI DI
FUNZIONARIO AMMINISTRATIVO 

PREMESSO CHE

Il  Comune  di  Torino  ha  recentemente  indetto  due  importanti  procedure  concorsuali:
-  Concorso  pubblico  per  n.  30  posti  di  Istruttore  Amministrativo,  area  degli  Istruttori  
- Concorso pubblico per titoli ed esami per la copertura a tempo indeterminato di n. 5 posti di
Funzionario Amministrativo, area dei Funzionari e dell’Elevata Qualificazione.

Per il profilo di Istruttore Amministrativo si tratta del terzo concorso in 4 anni, dopo le selezioni
svolte  nel  2022  e  nel  2023,  le  cui  graduatorie  risultano  esaurite,  mentre  per  il  profilo  di
Funzionario/Responsabile Amministrativo si tratta invece del secondo concorso in tre anni, dopo la
selezione del 2023.

Il concorso per Istruttore Amministrativo prevede due prove (scritta e orale) che verteranno su:
• Elementi di diritto amministrativo, con particolare riferimento alla L. 241/1990;
• Nozioni sull’ordinamento istituzionale, finanziario e contabile degli Enti locali (D.Lgs. 

267/2000);
• Elementi di ordinamento del lavoro pubblico, diritti e doveri dei dipendenti, responsabilità, 

codice di comportamento (D.Lgs. 165/2001, CCNL, DPR 62/2013);
• Cenni in materia di trasparenza, anticorruzione e privacy.

Le prove (  scritta e orale) per il  concorso da Funzionario Amministrativo verteranno, oltre alle
materie sopra elencate, su:
• Nozioni di diritto costituzionale;
• Elementi di diritto privato (obbligazioni, contratti, responsabilità);
• Documentazione amministrativa (DPR 445/2000);
• Codice degli Appalti (D.Lgs. 36/2023);
• Elementi di project management.

Le prove scritte per Istruttore Amministrativo sono fissate per il 10, 11 e 12 dicembre, su più turni,
mentre  non  sono  ancora  state  definite  le  date  delle  prove  per  il  concorso  da  Funzionario
Amministrativo.
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A differenza dei concorsi precedenti,  non è stata prevista la prova preselettiva e non sono state
incluse nel programma delle prove per gli Istruttori alcune materie presenti nei precedenti bandi,
quali  diritto  costituzionale  e  codice  degli  appalti  e  non  risulta  chiaro  il  motivo.
 

CONSIDERATO CHE

Le procedure concorsuali sopra citate risultano strategiche per garantire il ricambio generazionale
nella macchina amministrativa comunale, in un contesto di crescente fabbisogno di personale.

L’assenza  di  una  prova  preselettiva,  sommata  all’elevato  numero  previsto  di  candidati  e  di
partecipanti alle prove scritte, rischia di determinare un numero molto alto di ammessi ai colloqui
orali, con conseguente significativo allungamento dei tempi di conclusione delle procedure e della
pubblicazione delle graduatorie.

È  utile  conoscere  con  precisione  i  dati  relativi  ai  concorsi  precedenti  per  un  confronto
sull’andamento  della  partecipazione,  nonché  chiarire  le  tempistiche  di  assunzione  e  l’effettiva
capacità dell’Amministrazione di assorbire nuovo personale oltre ai posti attualmente previsti.

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assesore/a competente per sapere:

1. quante  candidature  sono  pervenute  al  concorso  per  Istruttore  Amministrativo  e  quante  al
concorso per Funzionario Amministrativo;

2. quanti candidati si sono presentati effettivamente alle prove scritte per il concorso da Istruttore
Amministrativo (date 10–12 dicembre) e quanti sono stati ammessi al colloquio orale;

3. un confronto numerico con i concorsi analoghi del 2022 e 2023, indicando: numero totale di
candidati, numero dei presenti alle prove, numero degli idonei;

4. quando si prevede di svolgere le prove scritte del concorso da Funzionario Amministrativo e, a
seguire,  le  prove  orali  e  quando  si  terranno  le  prove  orali  del  concorso  da  Istruttore
Amministrativo;

5. quale sarà la durata delle rispettive graduatorie e se l’Amministrazione intenda cederle ad altri
enti per ulteriori fabbisogni di personale;

6. quando entreranno effettivamente in servizio i nuovi assunti  e se siano già stati  individuati  i
settori e servizi di destinazione;

7. per quale motivo nei bandi per Istruttore Amministrativo e Funzionario Amministrativo non sia
stata prevista una prova preselettiva, diversamente da quanto accaduto nei concorsi precedenti;

8. per quale ragione il programma del concorso per Istruttore Amministrativo non prevede materie
importanti presenti nei precedenti bandi, quali diritto costituzionale e codice degli appalti e quali
criteri abbiano guidato tale decisione;

9. se l’Amministrazione prevede di assumere un numero di persone superiore ai posti indicati nei
bandi,  in  considerazione  dei  pensionamenti  e  del  fabbisogno  di  personale,  e  con  quali
tempistiche;

10.in generale, quale strategia di medio periodo l’Amministrazione intenda adottare per stabilizzare
il turn-over e garantire continuità nelle dotazioni organiche dei profili amministrativi.

Torino, 04/12/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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